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Висновок. Аналіз напрямків розвитку вітчизняних дослідників в галузі 
екологічної освіти свідчить, що досі йде пошук її концептуальних основ. Розви-
вається тенденція гуманізації, яка визначається у спрямованості змісту освіти в 
галузі навколишнього середовища на формування у дошкільників, школярів та 
студентів знань, котрі б сприяли розумінню цінності будь-якої культури та осо-
бистості, кожного природного організму. 

ГУМАНІСТІЧНИЙ ПІДХІД В ЕКОЛОГІЧНІЙ ОСВІТІ УЧНІВ 

Шмалєй С.В. (м. Херсон, Україна) 

Гуманістичний характер виховання учнів реалізується через стимуляцію 
їх саморозвитку, формування громадянської самосвідомості й залучення особи-
стості, що розвивається, до цінностей загальнолюдської культури через на-
вчання [1]. У гуманістичній моделі взаємодії природи й людини етика особисті-
сної відповідальності включає відповідальне ставлення до навколишнього сере-
довища. Сформованість етико-екологічних норм поведінки можна розглядати 
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через рівні ставлення людини до природи [2]. Перший рівень характеризується 
тим, що школярі оцінюють явища природи як об'єкти, які можна пристосувати 
до своїх потреб. На другому рівні учні оцінюють явища природи як можливість 
пізнання природних явищ, новизни придбання знань, різних поглядів на навко-
лишнє середовище й місця людини в ньому. На третьому вищому рівні знахо-
дяться учні, які оцінюють і осмислюють явища природи як процес, що зумовлює 
активність та позитивні емоції щодо природного довкілля, бажання вдосконали-
ти свої якості, зробити шляхетні вчинки. Знання й уміння повинні підкріплюва-
тися діями, що ведуть до формування навичок, особистого досвіду. 

Зазначена система характеризує перехід від інформаційно-директивної 
(традиційної) моделі екологічного освіти, що ставить завдання передачі знань 
до гуманістичної моделі, орієнтованої на особистісний розвиток учнів. У гумані-
стичній моделі екологічного освіти: 

− природа розглядається не як об'єкт впливу, а як суб'єкт спілкуван-
ня; 

− етика відповідальності включає не тільки відповідальне ставлення до 
навколишнього середовища в цей час, але й відповідальність за стан 
навколишнього середовища у майбутніх поколінь (повага права 
майбутніх поколінь на повноцінне навколишнє середовище); 

− умови, за якими здійснюється освітній процес, сприяють прояву осо-
бистісних якостей, активізації мислення, соціальної активності, ство-
рюється гуманістичне освітнє середовище – середовище для побудо-
ви власного «Я» школяра; 

− умови, які визначають екологічно виправдану поведінку, визнача-
ються не системою заборон, а засновуються на мотивації учнів, обу-
мовленій емоційно-чуттєвим ставленням до природи; 

− визначальна роль вчителя — створення сприятливих умов взаємодії, 
заснованих на спільній діяльності учнів і вчителя для досягнення за-
гальної освітньої мети; 

− форми навчальної діяльності спрямовані на збалансоване викори-
стання різних каналів передачі інформації: інтерактивні (рольові 
ігри, цілеспрямовані дискусії, інсценівки й т.д.); спрямовані на 
емоційне сприйняття природи (екскурсії, природоохоронна діяль-
ність, творчі дослідницькі проекти й ін.), робота в групах і спільне 
навчання.  

Гнучке сполучення різних форм діяльності дає можливість створити умо-
ви для розвитку раціонального і образного мислення, а також пізнавальної й 
діяльнісної поведінки. Гуманістична модель екологічної освіти розглядає антро-
поцентричний і екоцентричний підходи до проблеми взаємодії природи й суспі-
льства у взаємовпливі й взаєморівновазі. 
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На сучасному етапі розвитку вищої школи перед нею стоять важливі за-


